

古树“写真集”触目皆是美 洛宁发行我省首本古树名木邮册



□记者 邓超 通讯员 赵笑菊 李中灿/文 记者 李卫超/图

洛宁县兴华镇袁洼村的刘秀柏,在深山间静默了2000余年,以一种特别的方式“走”到了人们面前——近日,洛宁县从该县境内已发现的千余棵古树名木中甄选出资历最长、形态最奇的十余棵,将它们收进了邮票珍藏册。市集邮协会负责人说,这在我省还是头一次。



令人震撼的古树“写真集”

满眼的绿色、满眼的葱茏——这是翻开新近发行的“古树新姿生态洛宁”邮票珍藏册(上图)的强烈感受。这本邮册由河南省集邮公司制作,于本月初正式发行。这本邮册好比一部原汁原味的古树“写真集”,每一页上都展示了一棵树龄千年、树冠葱郁的古树。“九龙柏:位于陈吴乡东寨子村南,树龄1500余年,相传空中有九龙翻飞,见此地脉旺盛,遂降落人间,三龙缠作根,六龙绞作枝,化为神柏……”邮册中辑录的关于每棵古树的民间传说令人神往。

在邮册中,除了可领略散布于洛宁崇山峻岭、庙宇庭院间的古树风采,还能通过收集到的近20年来我国发行的生态主题邮票,饱览大江南北的生态奇景,如贵州梵净山自然保护区的阔叶林、大兴安岭林海、滇南雨林等。

创新古树名木保护方式

“这本引人入胜的邮册,让古树保护与邮品‘亲密接触’,这种做法在我省还是头一次。”市集邮协会副秘书长张晖说。

洛宁县绿化委员会办公室主任王梦飞说,发行这本邮册的初衷,是为了用邮品当窗口,让更多人领略古树名木的风采,进而参与到古树名木的保护中。

为了给发行这本邮册准备素材,从2006年开始,王梦飞与当地的多位民间文史专家及摄影好手,几乎跑遍了洛宁所有的山岭、溪涧。为找到一棵千年古树的具体位置,王梦飞他们常常要徒步跋涉十余里山路,历尽艰辛。

相关链接

我市古树名木数量全省最多,最老的古树在新安县

按照生态学的定义,古树分为散生古树和古树群。据市林业局统计,目前,我市普查建档的古树名木共有10419棵,其中散生古树5149棵,古树群27个共5241棵古树,名木29棵。我市普查建档的古树名木数量约占全省的1/4,在各地市中居首位。

我市的散生古树主要分布在崇山峻岭、古刹庙宇或民房的房前宅旁,而古树群则多分布在大型林场、风景名胜等区。全市最古老

的散生古树是新安县一棵树龄2600年的榧子栎。

除了创新性地为古树名木出邮册,洛宁县还推出了许多关于古树名木保护的新招数,发动社会力量认养古树就是其中之一。市林业局有关负责人说,这种举措开了我市社会力量保护古树名木的先河。

如今,洛宁全县普查出的千余棵古树中,有126棵被认养,参与认养古树名木的单位和个人有135个。

古树:根据我国有关部门规定,一般树龄在百年以上的大树即为古树。一级古树树龄在500年以上,二级古树树龄在300年至499年,三级古树树龄在100年至299年。

名木:树种稀有、名贵或具有重要历史价值、纪念意义的树木都可称为名木。名木不受树龄限制,不分等级。

9月4日,宜阳县公安局香鹿山镇派出所民警接到某村村民潘某报警,称上个月卖给自己假柴油的两名油贩子又在该村出现了。

接警后,该派出所民警很快赶到现场,将张某、吕某抓获,当场从二人驾驶的车辆的油箱中提取假柴油10桶共250升。

经审讯,犯罪嫌疑人张某、吕某对制售假柴油骗人钱财的犯罪行为供认不讳,两个月来,两人共售出假柴油百余桶,获取不法收入2万余元。

日前,犯罪嫌疑人张某、吕某已被宜阳县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

村庄干净人舒畅 一群老人立“大功”

嵩县上蛮峪村有一支老年义务清扫队,老人们不仅把村子打扫干净,还带动了村民

□见习记者 牛鹏远 记者 杨凤轩 文/图

嵩县德亭镇上蛮峪村有这样一群老人,他们不肯在家享清福,而是自发组建了一支老年义务清扫队,包揽了村子所有街道的清扫工作。在老人们的带动下,村里乱扔垃圾的人越来越少,村子变得越来越干净。

小娃娃吃冰棍都自觉把包装扔进垃圾池

近日的一天上午,记者走进上蛮峪村。虽然一场大雨刚过,但村中水泥路没有泥泞的痕迹。道路两旁的绿化带内,没有碎纸片、塑料袋等常见的生活垃圾。

“村里这么干净,全靠老年义务清扫队。”上蛮峪村村委主任陈小才说,老年义务清扫队每周日和周五都会自发上街打扫卫生。

陈小才说,老年义务清扫队自今年3月组建以来,村里的卫生状况大变样:以前垃圾到处堆,汽车经过时尘土满天飞;现在垃圾入池,街道干净,随手乱丢垃圾的人也少多了,连小娃娃吃冰棍都自觉把包装扔进垃圾池。

想为村里做点事,22名老人组成义务清扫队

作为这支老年义务清扫队的发起人,78岁的孙庆丰感到很自豪。

“村里对老年人很照顾,逢年过节发米、面、油,每月还发养老金。”孙庆丰说,他一直在琢磨,他们老年人能为村里做点啥。

今年3月以前,上蛮峪村的街道卫生一直由专门的清洁工打扫,但每月100元的薪酬留不住人,清洁工换了一茬又一茬,最后竟没有人愿意干了。

看着街上到处是垃圾,尘土满天飞,孙庆丰坐不住了。“找不来人干,我干,而且不要一分钱。”孙庆丰下了决心,一定要把村里的卫生搞好。

老伙计们得知孙庆丰的想法后非常支持,好几个当即表态要和孙庆丰一起干。就这样,一支由22

名老人组成的义务清扫队成立了。其中,年龄最大的李报娃已经82岁,最小的王秀也66岁了。

“因为有人得照看孩子,有人还要下地干活,俺们就商定,周一和周五固定打扫卫生。”孙庆丰说,根据队员们的住址,他们将1公里长的水泥路划分成若干段,每人负责打扫一段。

老人们的坚持带动了村民

“考虑到一些老人腿脚不灵便,或者家庭担子较重,村委会就劝他们退出清扫队。可不管咋劝,老人们就是不答应。”陈小才说。

王秀在村口开了个小卖铺,平时既要照看生意,又要照顾患病的老伴,整天忙得不可开交。陈小才多次上门劝她安心照顾老伴,别再去打扫卫生了,可她啥也不同意。“我早上6点出门,半个小时保证打扫干净,一点儿也不耽误事。”王秀说。

79岁的潘小侠因患白内障做手术,需住院一星期。躺在医院里,他放不下自己50米长的责任段。看公公着急,儿媳石花便就劝公公放心做手术,她帮公公打扫。潘小侠这才吃了定心丸。

每周日,上蛮峪村都有集会。“要是看到摆摊的随地扔垃圾,不用我们提醒,年轻人就会出面制止。”孙庆丰欣慰地说。

前几天的场大雨,把山上的泥沙冲到了村里的道路上,不等村委会组织,村民们便和老年义务清扫队一起将泥沙清理干净。“他们恁大年龄了还去打扫卫生,俺们年轻人总不能坐着看啊!”一名村民说。

只要还能动,就要干下去

半年过去了,由于年龄和身体原因,有8名老人被劝离了清扫队。目前,还有14名老人在坚持,他们平均年龄已有75岁。他们笑着说:“只要还能动,我们就会一直干下去。”

孙庆丰说,等他们干不动了,他希望有人能接班,让义务清扫队继续存在下去。

陈小才说,他准备在村里开个动员会,鼓励更多的人加入义务清扫队。



老人在清理路旁垃圾。

被人骗了不报警 竟然转而骗他人

新安县俩农民买到兑水柴油后受“启发”,如法炮制骗人钱财被刑拘

□记者 申利超 通讯员 王红娟 赵利军

购买柴油时,没想到柴油中兑有水,上当受骗了!可是,两名受害人没有选择通过法律手段维护自己的权益,反而受到“启发”,竟用同样的手段骗人。近日,宜阳警方将犯罪嫌疑人张某和吕某抓获归案。

张某、吕某是新安县人。今年6月,两人在农田干活时,遇到一名兜售柴油的油贩子。二人见柴油质地不错,价格又较市场上的便宜,便花300元购买了50升,准备日后使用。

几日后,张某、吕某把买来的

柴油加进农用车,车却打不着火。两人检查车后,感觉柴油不对劲,便将柴油拿出来仔细察看,这一看不打紧,原来他们买的柴油是用水、柴油等兑成的,根本无法使用。

想着被骗走300元钱,张某和吕某恼怒不已,思来想去,两人没有报警,反而受到“启发”,想利用这种办法骗取他人钱财。

经过反复调试,二人用井水、酱油和劣质柴油“生产”出了以假乱真的“优质柴油”。

随后,两人多次在宜阳、伊川、孟津等县的偏僻路段上出售假柴油非法牟利。